

Годъ якутскія ХХVII

ЕПАРХИАЛЬНАЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Ве-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. И. Бердичевой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 3. 1913 г. 1-го февраля. № 3.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Высочайшія награды.— Опредѣленіе Св. Синода.— Указъ Св. Синода.—
Объявленіе.—

Высочайшія награды.

6 декабря минувшаго 1912 года Высочайше пожалованы: золотою медалью для ношенія на груди на Аннинской лентѣ попечитель Кочайской церковно-приходской школы, Вилюйскаго округа, Иннокентій Габышевъ. Серебряною медалью на Станиславской лентѣ инородцы: Восточно-Кангаласскаго улуса, Качикатскаго наслега Семень Барашковъ; 2 Жемконскаго наслега Гавріиль Павловъ; Тауйскаго селенія, Приморской области Левъ Поповъ; трапезники Якутскаго Св.-Троицкаго Каедральнаго Со-

бора Елисей Жирковъ и Георгій Ѳедоровъ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВ. СИНОДА

отъ 19—28 ноября 1912 года за № 10715, объ устройствѣ празднованія трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе: по предложенному Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ письму председателя Комитета для устройства празднованія трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ, отъ 16 ноября 1912 года за № 823, о порядкѣ совершенія этого празднованія. П р и к а з а л и: 21 февраля 1913 года исполняется триста лѣтъ со времени избранія на царство Михаила Ѳеодоровича, родоначальника нынѣ благополучно царствующаго русскаго Императорскаго Дома Романовыхъ. Святѣйшій Синодъ, выслушавъ Высочайше одобренныя предположенія и пожеланія Комитета для устройства празднованія 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ о главныхъ основаніяхъ этого празднованія, съ своей стороны, въ цѣляхъ наиболѣе торжественнаго молитвеннаго ознаменованія 300-лѣтія достославнаго событія въ жизни русской православной Церкви и русскаго государства, опредѣляетъ: предписать Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и протопресвитеру военнаго и морского духовенства сдѣлать распоряженіе, а) чтобы во всѣхъ храмахъ Имперіи были совершены 20-го февраля 1913 года, послѣ положенныхъ по церковному уставу въ этотъ день часовъ, панихиды, съ поминовеніемъ на нихъ въ Бозѣ по-

чившихъ родителей перваго Царя изъ Дома Романовыхъ — блаженнѣйшаго патріарха Филарета и инокини Марѣы, — благочестивѣйшихъ Государей — Царей: Михаила Ѳеодоровича, Алексѣя Михайловича, Ѳеодора Алексѣевича, Іоанна Алексѣевича, благочестивѣйшихъ Государей Императоровъ и Императрицъ: Петра I, Екатерины I, Петра II, Анны Іоанновны, Елисаветы Петровны, Петра III, Екатерины II, Павла I, Александра I, Николая I, Александра II и Александра III и всѣхъ отъ рода Царей и Великихъ Князей російскихъ изъ Дома Романовыхъ представльшихся, а 21 февраля 1913 года торжественныя литургіи, съ произнесеніемъ на нихъ соотвѣтственныхъ поученій, и благодарственныхъ Господу Богу молебствія, съ возглашеніемъ, по установленному порядку, многолѣтій Государю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Алексію Николаевичу и всему Царствующему Дому, и за симъ произведенъ былъ въ церквахъ цѣлодневный звонъ, и б) чтобы 21-го февраля въ городахъ къ началу литургіи въ соборный храмъ прибыли крестные ходы изъ городскихъ церквей, по распоряженію епархіальныхъ преосвященныхъ, а въ селахъ были совершены крестные ходы послѣ литургіи и молебна. Для исполненія сего опредѣленія напечатать оное въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

Указъ Его Императорскаго Величества,
Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйша-
го Правительствующаго Синода,

*Просвященному Мелетію, Епископу Якутскому и Вилюй-
скому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) предложеніе бывшаго Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 12 февраля 1911 года № 5772, по отношенію Правленія Кіевской духовной семинаріи, въ коемъ объясняя, что епархіальные съѣзды духовенства Кіевской епархіи обращаются въ Правленіе семинаріи съ требованіемъ представлять имъ экономическіе отчеты и смѣту по содержанію дома семинаріи, а равно дѣлаютъ указанія Правленію семинаріи о способѣ составленія смѣты по означенной статьѣ, Правленіе проситъ разъяснить, обязано-ли оно давать отчетъ во всей суммѣ, расходуемой на содержаніе семинарскихъ зданій, епархіальнымъ съѣздамъ духовенства, а равно представлять имъ смѣту и подчиняться указаніямъ съѣздовъ относительно способовъ ея составленія, и 2) представленіе Преосвященнаго Митрополита Кіевскаго, отъ 24 ноября 1911 года № 6736, съ ходатайствомъ о распоряженіи къ представленію Правленіемъ Кіевской духовной семинаріи епархіальнымъ съѣздамъ духовенства полностью отчета о приходѣ и расходѣ по содержанію не только дома, но и воспитанниковъ семинаріи. П р и к а з а л и: Принимая во вниманіе, что разрѣшеніе возбужденныхъ Преосвященнымъ Флавіаномъ, Митрополитомъ Кіевскимъ и Правленіемъ Кіевской духовной семинаріи вопро-

совъ объ участи епархіальныхъ сѣздовъ въ составленіи смѣтъ и повѣркѣ отчетовъ по содержанію, духовныхъ семинарій и воспитанниковъ оныхъ, имѣтъ существенное значеніе и для другихъ, кромѣ Кіевской, епархій, и что высказываемыя въ этомъ отношеніи пожеланія тѣхъ же сѣздовъ признаны справедливыми образованной Святѣйшимъ Синодомъ комиссіей по разсмотрѣнію спеціальной смѣты Святѣйшаго Синода на 1911 годъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разъяснить Правленіямъ духовныхъ семинарій, что по желанію епархіальныхъ сѣздовъ духовенства и съ разрѣшенія епархіальныхъ Преосвященныхъ, семинарскія Правленія должны представлять ежегодно на разсмѣрѣніе сихъ сѣздовъ смѣты по тѣмъ статьямъ содержаніе семинаріи и воспитанниковъ оныхъ, на которыя ассигнуются суммы изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, съ указаніемъ размѣра кредитовъ, ассигнуемыхъ на тѣ же надобности изъ средствъ Святѣйшаго Синода, и того, на какія именно надобности распредѣляются ассигнованныя изъ указанныхъ источниковъ суммы, а также представлять сѣздамъ, по истеченіи гражданскаго года отчетъ въ израсходованіи суммъ, отпущенныхъ по тѣмъ же статьямъ содержанія семинарій и воспитанниковъ оныхъ, какъ изъ мѣстныхъ средствъ такъ и изъ синодальныхъ средствъ, или другихъ источниковъ; что же касается возможныхъ указаній со стороны епархіальныхъ сѣздовъ духовенства Правленіямъ семинарій относительно составленія означенныхъ смѣтъ и отчетовъ, то таковыя указанія подлежатъ исполненію со стороны семинарскихъ Правленій лишь въ томъ случаѣ, если они будутъ утверждены епархіальнымъ Преосвященнымъ; о чемъ и послать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы. Апрѣля 7 дня 1912 года.

Подлинный указъ за надлежащимъ подписомъ.

Объявление

отъ Якутскаго Епархіального Училища- го Совѣта.

Въ виду того, что нѣкоторые о. о. завѣдующіе церковными школами Якутскаго округа присылаютъ общую довѣренность на полученіе денегъ, слѣдующихъ изъ разныхъ источниковъ, — Епархіальный Училищный Совѣтъ, на основаніи журнальнаго постановленія своего отъ 7 декабря 1912 года за № 30, утвержденнаго Его Преосвященствомъ, симъ объявляетъ о. о. завѣдующимъ, что деньги, слѣдующія на жалованье учащимъ, на наемъ школьныхъ помѣщеній, на содержанія общежитій и проч. будутъ выдаваться изъ Совѣта лишь по предьявленіи по каждому предмету особыхъ довѣренностей.

Предсѣдатель Совѣта, прот. В. Ильинскій.

Дѣлопроизводитель, свящ. Н. Шиловъ.

Отдѣлъ неоффіціальній.

Хроника и извѣстія. — Церковныя школы Якутской епархіи въ 1910/11 уч. году. — Празднованіе юбилей. — Некрологъ.

Хроника и извѣстія.

✠ Январь. 13 число. Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе про-

изнесено свящ. П. Бурнашевымъ.

✠ — 20 число. Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Діаконъ Иннокентій Поповъ посвященъ во священника къ Ольской ц. Поученіе произнесено свящ. Н. Романовымъ. Послѣ „Буди имя Господне“ Его Преосвященствомъ произнесено слово о слѣпотѣ тѣлесной и духовной и о томъ, что для просвѣтленія духовнаго ока необходима молитва и жизнь по заповѣдямъ Христовымъ.

✠ Главнымъ Управленіемъ землеустройства и земледѣлія, по просьбѣ Св. Синода, отпущено на устройство при Средне-Колымской двухклассной церковно-приходской школѣ на устройство чтеній по зоотехніи и зоогигіенѣ для мѣстнаго населенія 300 руб.

✠ Резолюціей Его Преосвященства назначено изъ капитала отставнаго полковника Александра Елагина на постройку Нельканской церкви Якутскаго округа 4000 рублей и въ селеніи Пантелеиха Колымскаго округа 3731 р. 27 копѣекъ.

✠ О записи въ метрическихъ книгахъ.

Одинъ изъ епархіальныхъ Преосвященныхъ донесъ Святѣйшему Синоду, что одной изъ причинъ упадка церковности среди православнаго народа служитъ незнаніе православными людьми въ честь какого святаго наречено ему имя, почему день памяти святаго, имя котораго носить тотъ или другой христіанинъ, для многихъ изъ православныхъ ничѣмъ не отличается отъ ряда будничныхъ дней. Святѣйшій Синодъ предписалъ на будущее время въ метрической записи о рожденіи и крещеніи, въ графѣ „имена родившихся“ прибавлять послѣ написанія имени слова: „въ честь святаго (имя рекъ) празднуемаго церковью (тогда то).“

(Колоколъ № 2004).

Церковныя школы Якутской епархіи въ 19¹⁰₁₁ уч. году.

(Извлеченіе изъ отчета Епархіальнаго наблюдателя о состояніи въ учебно-воспитательномъ отношеніи церковныхъ школъ Якутской епархіи за 1910—11 уч. годъ).

(Продолженіе*).

— По ариѳметикѣ успѣхи въ церковно-приходскихъ школахъ одноклассныхъ были хороши, особенно въ школахъ инородческихъ: дѣти якуты вообще склонны къ математическимъ вычисленіямъ и съ любовью отдаются имъ, обнаруживая въ этомъ отношеніи быстрыя способности и сообразительность, вообще сродныя душѣ якута съ его природной практической и отчасти коммерческой жилкой. Не худы были успѣхи по ариѳметикѣ и въ школахъ русскихъ (приленскихъ и другихъ); но они были хуже успѣховъ въ чисто-якутскихъ школахъ и смѣшанныхъ: въ послѣднихъ соревнованіе побуждаетъ и менѣе „коммерческихъ“ русскихъ дѣтей не отставать отъ школьныхъ товарищей—якутовъ.

Справедливость сказаннаго относительно большей сообразительности и быстроты въ производствѣ дѣйствій надъ ариѳметическими числами, присущей якутскимъ дѣтямъ по сравненію съ русскими дѣтьми, подтверждается съ одной стороны наблюденіемъ въ школахъ съ тѣмъ и другимъ составомъ учащихся, когда воочію приходится убѣждаться въ значительности объема пройденнаго по ариѳметикѣ въ инородческой школѣ сравнительно съ русскою: если сравнить школы болѣе или менѣе равныя по

*) См. Якут. Епар. Вѣд. № 2-й 1913 г.

времени ихъ существованія, по составу группъ учащихся въ нихъ и по составу учащихся лицъ (сравни, напр., двѣ градо-якутскія школы: а) Николаевскую, съ инородческимъ почти исключительно составомъ учащихся (изъ якутовъ и евреевъ, при 2—3 русскихъ дѣтяхъ) и—б) Соборную (почти исключительно изъ русскихъ дѣтей-учащихся); или—в) Красноярскую (инородческую и—г) Синскую (обуч. дѣти русскихъ крестьянъ) и друг. Вотъ что прошли по ариеметикѣ за отчетный годъ—сравнительно—въ Синской, съ одной стороны, а съ другой стороны въ Красноярской (въ обѣихъ школахъ были старшія—выпускныя группы): а) въ Синской: „1) Старшая группа (выпускъ 4-го г.): повтореніе прошлогодняго курса, а также таблицы умноженія, Римская нумерація до 20. Счетъ до милліона. Рѣшеніе задачъ въ предѣлѣ 1.000 и знакомство съ половиной ($\frac{1}{2}$?). Заучиваніе мѣръ; длины, времени, жидкостей, бумаги, торговаго вѣса. Понятіе (?) „что получается отъ сложенія, умноженія, дѣленія и вычитанія“. 2) Средняя группа (3-го года): Рѣшеніе задачъ устно и письменно на всѣ четыре дѣйствія въ предѣлѣ 100. Рѣшеніе примѣровъ въ предѣлѣ 1000. Повтореніе таблицы умноженія, Краткое знакомство съ торговыми счетами и упражненіе на нихъ. 3) Младшая гр. (2-го г.): Рѣшеніе задачъ на всѣ четыре дѣйствія въ пред. 10; на сложеніе и вычитаніе—въ пред. 100. Счетъ до 1000 и обратно—устный счетъ, счетъ кругл. десятки. и обратно. Заучиваніе всей таблицы умноженія. Самостоятельное рѣшеніе примѣровъ на всѣ четыре дѣйствія въ пред. 100“*);—б) въ Красноярской: „1) Старшая группа (4-го года): именованныя числа (простыя и составныя). Квадратныя и кубическія мѣры. Рѣшенія задачъ по учебнику Арженикова, кн. III (въ пред. 1.000 и любой величины). 2) Средняя группа (3-го г.): Четыре дѣйствія (понятіе о нихъ). Именованныя числа. Раздробленіе и превращеніе. Сложеніе, вычи-

* и **) Въ обѣихъ случаяхъ взяты данныя, представленныя въ конспектахъ пройденнаго по ариеметикѣ въ обѣихъ школахъ въ теч. отчетнаго года.—

таніе, умноженіе и дѣленіе именованныхъ чиселъ. Задачи по Арженикову, кн. III (въ предѣлахъ 1000 и любой велич.).—3) Младшая группа (2-го года): Всѣ четыре дѣйствія въ предѣлѣ 100—по Арженикову (кн. 2-я. “**”).—Въ старшихъ группахъ этихъ двухъ сравненныхъ школъ разница въ пройденномъ еще не такъ ярко выступаетъ. Но въ группахъ 3-го и 2-го г. г. по объему пройденнаго преимущество инородческой школы (Красноярской) предъ русскою (Синской) выступаетъ весьма наглядно.

О томъ же преимуществѣ говорить и рассмотрѣніе представленныхъ письменныхъ работъ тѣхъ и другихъ школъ—инородческихъ и русскихъ. Для примѣра можно взять школы: а) Вилюйскую городскую (учащихся почти на $\frac{3}{4}$ русскихъ) и—б) Кутанинскую—того же округа (почти на $\frac{3}{4}$ изъ инородцевъ). Возьмемъ работы выпускныхъ учащихся той и другой школы: а) въ Вилюйской школѣ работы исполнены не всѣми вполне удачно—изъ 4-хъ экзаменовавшихся 2 рѣшили задачу (одну и ту же для всѣхъ) съ ошибками (въ чернякѣ, по крайней мѣрѣ); б) въ Кутанинской же школѣ всѣ четверо экзаменовавшихся выпускныхъ рѣшили вѣрно свою задачу (каждый рѣшалъ отдѣльную задачу)... Слѣдуетъ прибавить, что въ обѣихъ, рассматриваемыхъ школахъ на письменномъ экзаменѣ изъ ариѣметики даны были задачи на составныя именованныя числа (на всѣ 4 дѣйствія).

Далѣе, представленные вѣдомости объ успѣхахъ учащихся свидѣтельствуютъ, что, баллы по ариѣметикѣ—годовые и экзаменскіе у якутовъ учащихся въ каждой школѣ въ преобладающемъ большинствѣ случаевъ лучше, чѣмъ у русскихъ учениковъ—той же школы или и другой (если сравнивать особенно школы русскую и инородческую отдѣльно).

Наконецъ, сказанное выше подтверждается и изъ лич-

ныхъ нашихъ наблюденій и сравненій, какія мы имѣли возможность дѣлать при посѣщеніи въ мартѣ мѣсяцѣ 1911 г. церковныхъ школъ Вилюйскаго и Олекминскаго округовъ епархіи.

Но въ самомъ преподаваніи ариѳметики въ мѣстныхъ школахъ замѣчается одинъ болѣе или менѣе общій недостатокъ: это—сосредоточеніе вниманія на производствѣ дѣйствій надъ числами, въ ущербъ сознательному и осмысленному рѣшенію ариѳметическихъ задачъ. Послѣднія рѣшаются по большей части безъ заранѣе опредѣленнаго, точно составленнаго плана, а болѣе при посрѣбѣи и „на помогахъ“ со стороны учителя: этимъ убивается въ ученикахъ самостоятельность въ рѣшеніи задачъ, а также не дается достаточно мѣста развитію математич. сообразительности и пониманія въ учащихъ; вслѣдствіе чего послѣдніе самостоятельно рѣшаютъ задачи нерѣдко затрудняются; а тѣмъ болѣе затрудняются въ связномъ объясненіи ихъ рѣшенія.

— Лучшіе успѣхи въ школахъ оказаны по чистописанію. Дѣти—особенно якутскія, а также изъ другихъ инородцевъ (тунгусовъ и юкагировъ) пишутъ вообще хорошо; многія—отлично. Вообще, красивый почеркъ явленіе не рѣдкое въ школахъ инородческой; причемъ письмо дѣтямъ дается очень скоро: они въ первый же годъ по большей части уже пишутъ хорошо. Это обстоятельство имѣетъ свое объясненіе въ природныхъ свойствахъ якутовъ—ихъ воспріимчивости къ такъ называемымъ „практическимъ“ художествамъ. Недаромъ изъ нихъ выходятъ писаря съ почеркомъ иногда почти „каллиграфическимъ.“

Представленные къ экзаменамъ работы учащихъ по чистописанію подтверждаютъ это: дѣти пишутъ—въ массѣ—красиво, соблюдая извѣстныя требованія нажима пера и начертанія буквъ. Особенно хорошо—красиво пишутъ въ

тѣхъ школахъ, учащіе въ коихъ сами обладаютъ красивымъ почеркомъ.

Въ большинствѣ школъ введено косое письмо; но въ нѣкоторыхъ (въ томъ числѣ—въ градо—Якутскихъ и др.)—прямое. Не входя въ оцѣнку преимуществъ и достоинствъ того или другого „письма“, приходится всеже констатировать, что въ школахъ, гдѣ введено косое письмо, дѣти пишутъ красивѣе. Это подтверждается изъ разсмотрѣнія представленныхъ образцовъ того и другого письма (напр., Кутанинской и Сунтарской—Вилуйскаго округа, Борогонской и Мегинской—Якутскаго округа, въ коихъ держится косое письмо, а съ другой—школъ градо—Якутскихъ, въ коихъ по большей части употребляется письмо прямое).

Дѣятельность одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ въ епархіи выразилась также и въ томъ, что многія изъ нихъ въ отчетномъ году имѣли выпуски учащихся. Таковы вышеуказанныя (см. стр.) 16 школъ въ коихъ всѣхъ окончили въ общей сложности 60 человекъ (49 мальчиковъ и 11 дѣвоч.). Небольшое число выпускныхъ учениковъ въ школахъ объясняется немногочисленностью вообще учащихся въ нихъ, а также и уходомъ многихъ дѣтей изъ школы до окончанія курса: въ сельскихъ школахъ—по требованію родителей, нуждающихся въ помощникахъ—работникахъ и работницахъ въ домашнемъ хозяйствѣ; въ городскихъ (собственно—въ школахъ г. Якутска)—для поступленія въ средне-учебныя заведенія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Празднованіе юбилея.

Св. Синодъ, признавая желательнымъ ознаменовать въ церковныхъ школахъ исполняющееся 21 февраля 1913

года трехсотлѣтіе царствованія Дома Романовыхъ, опредѣлили установить слѣдующій порядокъ празднованія въ церковныхъ школахъ: 1) 20 февраля всѣ учащіеся церковныхъ школъ должны присутствовать въ церкви за положенными по церковному уставу въ тотъ день часами и имѣющей быть совершенной послѣ сихъ часовъ панихидой, а 21 февраля—за литургіей и молебствіемъ, причемъ учащіеся, предъ началомъ церковныхъ службъ, собираются въ школѣ, откуда въ порядкѣ слѣдуютъ вмѣстѣ съ учащими въ храмъ: если въ школѣ имѣется особая благолѣпно украшенная святая икона школьная, то учащіеся идутъ въ церковь къ божественной литургіи съ преднесеніемъ сей иконы, съ коею затѣмъ по окончаніи церковныхъ службъ и возвращаются въ школу въ томъ же порядкѣ; 2) въ самый день празднованія, 21 февраля, въ церковныхъ школахъ устраиваются чтенія, гдѣ окажется возможнымъ, съ туманными картинами, посвященныя трехсотлѣтію Царствованія Дома Романовыхъ, по брошюрѣ, разосланной для сего по школамъ уч. совѣтомъ при Св. Синодѣ, съ произнесеніемъ во время сихъ чтеній учащимися стихотвореній, относящихся къ сему событію, и исполненіемъ школьнымъ хоромъ народнаго гимна и другихъ патріотическихъ пѣсенъ, помѣщенныхъ въ помянутой брошюрѣ; при этомъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣсколько школъ, настоящее празднованіе надлежитъ устроить совмѣстно для учащихся всѣхъ школъ, если позволить школьное помѣщеніе; самыя школьныя помѣщенія надлежитъ украсить внутри и снаружи флагами, хвоей и т. п.; особенно должно позаботиться объ украшеніи портрета Государя Императора и другихъ Царственныхъ Особъ, портреты коихъ имѣются въ школѣ; въ тотъ же день сдѣлать смотръ „потѣшнымъ организаціямъ“ изъ учащихся въ церковныхъ школахъ, гдѣ таковыя есть, и

раздавать учащимся гостинцы, гдѣ окажутся на это средства; и 3) независимо отъ сего, предложить завѣдующимъ и учащимъ церковныхъ школъ заблаговременно, посредствомъ бесѣдъ и чтеній, ознакомить учащихся съ предстоящимъ достославнымъ событіемъ изъ жизни русской православной Церкви и русскаго государства. (Колоколь № 2007, 1912 года.)

НЕКРОЛОГЪ.

(Окончаніе*).

С Л О В О,

сказанное священникомъ М. Охлопковымъ.

Дорогой родитель! Позволь мнѣ отъ лица своего, другихъ кровныхъ родныхъ и всѣхъ, окружающихъ здѣсь скромный гробъ твой, выразить искреннюю признательность за все то, чѣмъ мы обязаны тебѣ, какъ дѣти, родственники и знакомые.

Если тяжела для человѣка утрата вообще любимаго человѣка, но не родного, то понятно, какое гнетущее чувство долженъ испытывать человѣкъ, провожая въ могилу родного кровнаго ему, какъ отца и мать, брата и сестру и др. присныхъ.

Это именно чувство въ настоящій моментъ приходится переживать и намъ, твоимъ сыновьямъ и другимъ роднымъ.

Какъ все живущее на землѣ, подверженное тлѣнію, какъ и всякій человѣкъ, и ты пришелъ на закатъ дней

*) См. Як. Ед. Вѣд. № 2 й 1913 г.

своихъ, пройдя положенный закономъ Божиимъ крайній возрастъ человѣка; испытай и радости и горечи жизни.

Не каждому человѣку суждено достигать такой глубокой старости. И ты, какъ осуществившій на себѣ этотъ предѣлъ жизни, проживъ около 80 лѣтъ, служишь примѣромъ для насъ того, какъ мы должны съ пользою употреблять свои физическія силы, чтобы также достигнуть преклонныхъ лѣтъ жизни. Тѣ же нравственно—духовные переломы, совершившіеся въ твоей жизни, какъ напр. рѣшеніе оставить службу блага священника и жизнь въ міру и принять иноческое званіе, въ коемъ ты и скончалъ свое житіе, вѣщаютъ намъ тотъ примѣръ, что и каждый изъ насъ долженъ смотрѣть болѣе христіански идеально на жизнь свою, постепенно усовершеня ея для славы Божіей и спасенія собственной души,

На долю каждого человѣка выпадаетъ тотъ жизненный крестъ, который предназначанъ намъ Спасителемъ Нашимъ, какъ путь спасенія. И въ твоей жизни не мало было волчцовъ и терній, причинявшихъ тебѣ не малыя нравственныя страданія, кои ты мужественно претерпѣлъ, и, выйдя побѣдителемъ изъ нихъ, нашель себѣ тихое пристанище въ обители сей. По немощи человѣческой природы, ты былъ не чуждъ страсти и пороковъ, но ты ихъ оплакалъ слезами истиннаго раскаянія и исправленія жизни.

И вотъ, преднося все это умственному взору нашему, въ настоящій важный моментъ послѣдняго цѣлованія и разставанія съ тобою въ жизни сей, хотѣлось-бы намъ извлечь нѣкоторый урокъ изъ твоего прошлаго въ назиданіе себя и окружающихъ.

Человѣкъ рождается для жизни плотской и духовной, обеспечивающей ему средства и пути для осуществленія нравственныхъ христіанскихъ идеаловъ. Какъ люди плоти,

мы должны быть слишком осторожны въ обращеніи съ этимъ дорогимъ наслѣдіемъ нашимъ, чтобы обезпечить себѣ долготѣіе. А этаго можно достигнуть, воздерживаясь отъ излишествъ въ употребленіи благъ земныхъ, данныхъ намъ Богомъ для поддержанія нашего физическаго здоровья, и другихъ пагубныхъ вліяній на организмъ человѣка, приводящихъ его къ преждевременной старости и смерти.

Еще болѣе мы должны трудиться надъ созиданіемъ нашего духа, помня слова свящ. писанія, что помысль человѣка лежитъ на лукавая отъ юности его. Сколько въ этомъ смыслѣ приходится человѣку переносить въ жизни борьбы и испытаній, чтобы окончательно не подпасть вліянію духа злобы-діавола. И только всесильная десница Божія подкрѣпляетъ человѣка въ этой борьбѣ искушеній и золь, направляя умъ человѣка къ свѣту истиннаго богопознанія и волю его къ дѣланію добра. И человѣкъ, почти уже нравственно падающій подъ бременемъ испытаній, при помощи Божіей снова принимается за то доброе и похвальное, что такъ ярко отличаетъ его отъ другихъ, коснѣющихъ въ этомъ отношеніи въ состояніи религіозно-нравственнаго невѣжества. Вѣдь истинная вѣра направлена не на то, чтобы доставить человѣку покой, а чтобы дать ему силы на труды и труды добросовѣстные, направленные къ улучшенію участи ближняго на землѣ и въ загробной жизни.

Вотъ исполненіе этихъ завѣтовъ и молитва о тебѣ и будутъ составлять нашъ сыновній долгъ передъ тобою, дорогой отецъ нашъ!

А теперь прости и прощай! миръ праху твоему.

Слово, сказанное священником Николаем Никифоровымъ.

Во всѣхъ словесахъ твоихъ помянай послѣдняя твоя и во вѣки не согрѣшиши (Сир. 7, 39.).

Вотъ наставленіе премудраго Иисуса — сына Сирахова! Что онъ хочетъ сказать намъ этими словами? Смысль изреченія такой: что ты ни дѣлаешь, за всякимъ дѣломъ помни, что ты умрешь, за смертью послѣдуетъ судъ, за судомъ или вѣчное блаженство, или вѣчное мученіе. Если ты будешь объ этомъ помнить, то не будешь предаваться грѣху. Такъ какъ благотворно памятованіе о смерти, потому мысль о смерти не есть мысль мрачная, но есть мысль свѣтлая и просвѣтительная. Кто часто помышляетъ о смерти, тотъ будетъ заботиться дѣлать сообразно съ своимъ послѣднимъ назначеніемъ въ вѣчной жизни. Много побужденій существуетъ для живого памятованія о смерти. Для каждаго изъ насъ, братіе, исходъ нашъ, или наша смерть имѣетъ великую важность; вся наша жизнь есть путь къ смерти. Она предѣлъ настоящей жизни, она предѣлъ времени нашего земного испытанія и приготовленія къ будущей жизни, ибо послѣ смерти — нѣтъ покаянія. И еще: смерть — дверь къ будущей жизни: каковы мы будемъ при переходѣ въ другую жизнь, такой жребій, т. е. соответствующій нашей земной жизни, ожидаетъ насъ и за предѣлами этой жизни.

„Всѣмъ бо явится намъ подобаетъ предъ сущимъ Христовымъ, да приметь койже съ тѣломъ сохвѣла, или блага или зла (2 Кор. 5, 10).“ О послѣднемъ днѣ и часѣ земной жизни заповѣдуетъ намъ помнить и Господь нашъ Иисусъ Христосъ слѣдующими словами: «бдите и молитесь, яко не вѣстѣ ни днѣ, ни часа, въ оныже Сынъ человѣческій придетъ (Мт. 25, 13).» Св. отцы и учителя церкви также наставляютъ насъ непрестанно помнить о смерти и въ виду этого готовиться къ исходу своему изъ этой жизни.

Равнымъ образомъ и жизнь св. угодниковъ Божіихъ не мало представляетъ примѣровъ живого памятованія о смерти. Такъ, нѣкоторые изъ нихъ для сего являи въ келии гробъ и на ночь ложилась въ него, какъ напрямѣръ — св. Іоаннъ Милостивый, патріархъ Алексан-

дрійскій. Это дѣлали они для того, чтобы, подобнымъ напоминаніемъ, постоянно хранить память смертную, чтобы всегда быть въ готовности къ переходу отъ временной жизни къ вѣчной, ибо они ждали смерти, думали умереть и потому, что всякій человѣкъ долженъ умереть, смерть никого ни щадить, она удѣлъ всѣхъ насъ: „человѣкомъ положено однажды умереть, а потомъ судъ“, какъ о семъ говоритъ ап. Павелъ (Евр. 9, 27). Кто не умираетъ и кто не умираетъ, братіе? Патріархъ Маусанъ дожилъ, почти, до тысячи лѣтъ и все-таки онъ умеръ. Соломонъ былъ мудрѣйшій изъ людей—и все-таки умеръ. Авессаломъ былъ красивѣйшій изъ всѣхъ людей—и все-таки умеръ. Самсонъ былъ самый сильный изъ людей—и все-таки умеръ. Умеръ богачъ, умеръ и бѣдникъ Лазарь, о которыхъ повѣствуетъ евангеліе. Умираютъ все и вокругъ насъ. Умремъ и мы. Земли не есть наше истинное отечество. Все мы вѣкогда должны оставить ее: одинъ раньше, другой—позже; но кто знаетъ, когда именно: въ юности или старости, гдѣ и какою смертью?—Сіе сокрыто отъ насъ, неизвѣстно намъ. Да и лучше, что мы не знаемъ свой смертный часъ, такъ какъ неизвѣстность смертнаго часа—благодѣтельна для насъ, для счастья нашей жизни. Каждый человѣкъ, дитя какъ и старецъ, стремится къ счастью. Положимъ теперь, что нашъ смертный часъ былъ бы въ точности извѣстенъ намъ: не оравлялись ли бы тогда всѣ радости и удовольствія жизни? Какими несчастными чувствовали-бы себя, если бы знали напередъ, что мы оставляемъ необезпеченное семейство, что мы должны разстаться съ самыми дорогими привязанностями нашего сердца! Мы знаемъ теперь, что мы смертны; но при неизвѣстности смертнаго часа большая часть людей надѣется жить еще долго, и этою надеждою смягчается страхъ смерти. Затѣмъ неизвѣстность смертнаго часа—благодѣтельна и для нашей личной дѣятельности. По премудрому устроению Болю каждый человѣкъ долженъ жить въ опредѣленномъ ему званіи и употребить свои силы и время для полезныхъ занятій и сообразной съ долгомъ дѣятельности. Если бы, опять, намъ былъ извѣстенъ часъ смерти, если бы мы знали, что намъ остается только короткое время для жизни, то не утратили ли бы тогда многие духа и охоты къ дѣятельности въ своемъ званіи, къ великимъ и общепольнымъ планамъ и предпріятіямъ. Не думали-ли бы они тогда: зачѣмъ намъ напрягать свои силы, когда всекорѣ должны будемъ разстаться съ своимъ званіемъ и должностью? Не полезно-ли, для нашей дѣятельности,

тогда мы, въ надеждѣ на долгую жизнь, думаемъ окончить, что предприняли?.. Вотъ какія-бы мысли занимали нашъ умъ, если бы мы знали свой смертный часъ. И благо, что Всевѣдущій сокрылъ отъ насъ часъ смерти! Не зная, въ какомъ мѣстѣ и въ какое время ожидаетъ насъ смерть, мы ожидаемъ ее во всякое время и во всякомъ мѣстѣ. Поэтому то Богъ насъ и оставилъ въ неизвѣстности о времени нашей смерти, чтобы показать намъ, съ одной стороны, свое могущество и полнѣйшую нашу зависимость отъ него, а съ другой—чтобы мы, исполняя житейскія дѣла своего званія, не забывали объ исполненіи нашихъ обязанностей по отношенію къ Богу и къ приготовленію для будущей жизни, чтобы не привязались къ землѣ, забывая о небесномъ отечествѣ. Смотрите, бодрствуйте и молитесь, ибо не знаете, когда наступитъ это время. Будьте готовы—предупреждаетъ насъ Спаситель! Необходимо, поэтому, постоянно готовиться къ смерти, такъ какъ каждую минуту мы можемъ быть отозваны отъ этой жизни, мы должны быть постоянно готовыми къ тому, преуспѣвая въ вѣрѣ и любви къ Богу, въ исполненіи нашихъ христіанскихъ обязанностей, всецѣло предавая себя въ волю Всевышняго. И тогда, оставивъ эту землю изгнанія и лишенія, мы войдемъ въ селенія славы и радости безконечной. Но какъ приготовиться къ смерти? что сдѣлать для этого?—Прежде всего исполнять то, чѣмъ заслуживаются милость у Бога и прощеніе грѣховъ, вѣчная жизнь и блаженство. И надобно поспѣшить съ этимъ, такъ какъ смерть можетъ неожиданно прийти и застать насъ неприспособленными. Если человѣкъ согрѣшилъ, то пусть покается, разорветъ узы грѣха; откажется отъ грѣховныхъ удовольствій и страстей, ибо человѣкъ привязавшій къ землѣ сердце свое, чрезмерно полюбившій блага земли—почести, богатство, земныя радости—не сможетъ спокойно и безъ страха встрѣтить смерть, которая заставитъ его оставить всѣ эти блага. Напрогивъ—нужно сродниться съ мыслию, что не сегодня—завтра можетъ человѣкъ умереть, поэтому, лучше стремиться къ приобрѣтенію тѣхъ благъ и радостей, которыя не проходятъ, но вѣчны, и которыя во сто разъ замѣняютъ потерю земныхъ благъ. И вотъ, кто привыкъ къ тому чтобы смотрѣть на вещи мѣра сего очами умирающаго человѣка, тотъ будетъ всегда правильно судить и мудро поступать. Онъ не будетъ раскисиваться въ часъ смерти, а будетъ покоемъ: тогда смерть не застанетъ его не подготовленнымъ, и онъ во всякое время можетъ спокойно и съ надеждою умереть, да еще, ког-

да дни земного странствованія своего окончить христіанскимъ напуг-
ствіемъ, чего, къ великой радости нашей, не лишился и усоншій ста-
рецъ о. Палладій, Онъ, по собственному желанію, чувствуя приближе-
ніе конца жизни своей, удостоился принять Святая Тайны—тѣло и
кровь Христова, а потомъ былъ особорованъ и, въ присутствіи сво-
ихъ дѣтей и своего Архипастыря, тихо скончался. Да, Господь награ-
дилъ усоннаго о. Палладія за его почти 50-лѣт. служеніе церкви Божи-
ей въ санѣ священника, смертью истиннаго христіанина. Честна предъ
Господемъ смерть преподобныхъ и, наоборотъ, — люта смерть не раска-
ланныхъ грѣшниковъ.

Братіе—христіане! И мы предъ бездыханнымъ тѣломъ усоннаго
о. Палладія, вспомнимъ о смертномъ часѣ, и получимъ уроки изъ
наставленія премудраго Иисуса сына Сирахова. Вознесемъ и искрен-
ныя молитвы ко Господу Богу о упокоеніи души новопреставленнаго
іеромонаха Палладія, да Господь Богъ въ селеніяхъ своихъ его учинитъ,
въ пѣдрахъ Авраама упокоитъ, къ лику праведныхъ сопричислитъ, а
насъ, оставшихся, сподобитъ умереть христіанскою кончиною—безбо-
льзенною, непостыдною, и да помилуетъ насъ, ибо Онъ—благъ и че-
ловѣколюбивъ. Аминь.



Редакторъ, протоіерей *А. Бердникосъ.*

Печатать дозволяется. Якутскъ, февраля 1 дня 1913 года.

Цензоръ, свещ. *А. Охлопковъ.*

Печатаемо въ Якутской Областной Типографіи.